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Ha valami indokolja a különleges helyzetek kialakulásának, kezelésének és az arra 
történő felkészítés, kiképzés vizsgálatának fontosságát és időszerűségét, akkor az az újszerű 
kihívásokra való folyamatos (bizonyos mértékig kényszerítő) megfelelés és ehhez 
kapcsolódóan a magyar haderő önkéntes alapon nyugvó, professzionális katonai szervezetté 
történő átalakításának folyamata. Európa biztonságának védelmi vonalai az utóbbi évek 
eseményeinek hatására több ezer kilométerrel kitolódtak közel- és távolkelet irányába, ahol 
eltérő kultúrával, értékítélettel és a megszokottól eltérő együttműködéssel talákozik. 
Kőszegvári Tibor már az évezredforduló elején előrelátóan úgy összegezte, hogy: „Teljesen 
megváltoztak az Európa biztonságát veszélyeztető kihívások.”1Az európai térség biztonságára 
korábban felvázolt defenzív elképzelések helyébe mélységben (mondhatnám térben és akár 
időben is) tagoltabb, jelentősen előretolt védelmi terepszakaszokat, kihelyezett „végvárakat” 
fedezhetünk fel az utóbbi években. A NATO érdekeltségi, felelősségi területe kiszélesedett, 
megnövekedett és a Szövetség katonái korábban nem tapasztalt kihívásokkal kerülnek 
szembe. Erre a legaktuálisabb példákat az ún. házilag-gyártott robbanószerek (angolul: 
Improvised Explosive Devices) alkalmazása jelentik, melyek szinte naponta szedik válogatás 
nélkül az áldozataikat. A Szövetség tagországainak haderői, így a Magyar Honvédség katonái 
is, komoly próbatételekkel találkoznak, és fokozott követelménytámasztásokra kell 
felkészüljenek. Ebben az összetett folyamatban a Magyar Köztársaság és azon belül a Magyar 
Honvédség sem tétlen szemlélője korunk eseményeinek. Az ezredfordulóhoz közeledve 
fokozatosan megnövekszik a Magyar Honvédség katonai szervezeteinek, katonáinak a 
jelenléte a nemzetközi béketámogató, többségében az ENSZ, EBESZ és az EU irányítása alatt 
levő műveletekben. A NATO-tagságunkból adódóan, ahol a Szövetség jelen van, ott a 
Magyar Honvédség is telepít különböző nagyságú és ahhoz hasonlóan megfelelő összetételű 
katonai erőket. Az említett feladatokból adódó követelmények és elvárások eredményes 
teljesítése érdekében – és még vélhetően több más tényező hatására – elkezdődött a magyar 
haderő átalakítása, a haderő reformja, a struktúraváltás és a kiképzés követelményeinek, 
célkitűzéseinek átértékelődése, átdolgozása és bevezetése. A nemzetközi életben a 
kilencvenes évek elejétől megindult változások az utóbbi években jelentősen felgyorsultak, 
éles helyzetek alakultak ki a világ minden táján. A mélyreható változások hatással voltak és 
vannak napjainkban is a nemzetek és katonai szövetségek struktúrájára, rendeltetésére és 
feladataira. Ezek felvetik és igazolják a különleges helyzetre való felkészülés problémáját. A 
fentiek alapján feltétlenül szükséges, olyan integrált cél- és követelményrendszer kidolgozása, 
amely tartalmazza a felkészítés és kiképzés valamennyi doktrínális kérdését, a különböző 
rendeltetésű csapatok részére konkrét előírásokat tartalmaz, tudományos alapokat biztosít a 
kiképzési cél- és követelményrendszer kidolgozásához, biztosítja a követelmények és 
erőforrások, továbbá a felkészítési és kiképzési rendszer elemeinek összhangját.  

 
Az utóbbi évek folyamatát a dinamikus átalakulás évtizedének nevezném. Hasonló 

következtetést von le Kőszegvári Tibor még az évezred elején készült tanulmányában: „A 
bipoláris (és könnyen ellenőrizhető) veszélyeket felváltották a hirtelen felszínre törő, nehezen 
prognosztizálható és nehezen kezelhető regionális, helyi konfliktusok.”2 Ezt a gondolatsort 
egészíti ki Szternák György megállapítása: „A katonai szembenállás világos és közvetlen 
katonai fenyegetése helyébe számtalan, nem várt új kihívás  

 
 
 
 

                                           
1 Kőszegvári Tibor: Új biztonsági kihívások és nemzetvédelem. In.: Új Honvédségi Szemle. A Magyar 
Honvédség központi folyóirata. 55. évfolyam. 12. szám. 2001/12. pp. 40. HU ISSN 1585-4167 
2 u. o. pp. 12. 
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és kockázat jelent meg a kontinensen és a világban.”3 A katonai műveletek 
végrehajtásában meghatározóvá vállnak a katonai kisközösségek, melyek vezetésében 
kiemelten fontosságú lett a parancsnok, az alegység katonai vezetője, aki képes önállóan, 
határozottan és gyorsan dönteni. A globalizáció hatása a haderők napi tevékenységében is 
érzékelhető. Jelentősen megnövekedett a közös katonai kiképzések száma. Több nemzetet 
magába foglaló katonai szervezetek alakulnak meg és országok haderői fognak össze egy-egy 
feladat sikeres végrehajtásának érdekében. A NATO-tagországaira és a magyar haderőreform 
célkitűzéseinek újbóli átértékelésére szignifikáns hatással volt a 2001. szeptember 11-ei 
tragikus esemény és következményei. Ez felnyitotta még a legkorszerűbben felszerelt és 
felkészített haderők vezetőinek szemét. A haditechnikai eszközök modernizálása, fejlesztése 
mellett kiemelt fontosságúvá lett a folyamatos, egymással összekapcsolódó felkészítés, 
kiképzés rendszerének naprakésszététele. Több országban átértékelik a különleges 
helyzetekben elsődlegesen bevethető különleges rendeltetésű katonai szervezetek létszámát, 
feladataikat és természetesen a rendeltetésüket. Az alap koncepciók megőrzése mellett 
átdolgozásra kerül a korábbi időszak felkészítés és kiképzés programjai, és újra értelmezik a 
katonák, csapatok felkészítésének és kiképzésének kérdéseit.  

 
Az általam választott témához kapcsolódóan korábban már többen foglalkoztak, 

azonban ennek a kérdésnek csupán csak egy-egy konkretizált, más vonatkozásban behatárolt 
részét vizsgálták. Tudomásom szerint a NATO-csatlakozást követően és még azt megelőzően 
is ezzel a témával ilyen átfogóan és részletesen nem foglalkozott senki. A katonák különleges 
helyzetekre történő felkészítésének és kiképzésének hazai problémáival kapcsolatos kérdések 
feltárása és a javaslatok megfogalmazására irányuló kutatásaim megkezdése előtt azokat a 
hipotéziseket fogalmaztam meg, amelyeket a szakirodalom tanulmányozása és a gyakorlati 
tapasztalatok is igazoltak. Korunk, a XXI. század hadviselésében jóllehet a haditechnika 
rohamos fejlődése látszólagosan garantálja a saját személyi állomány megóvását, valamint a 
politikai és katonai vezetés meghatározó személyei jelentős erőfeszítéseket és lépéseket 
tesznek a nagy-, világháborúk és fegyveres konfliktusok kialakulásának elkerülésére; 
mindazonáltal a katonai tevékenységek végrehajtásában különleges helyzetek alakulnak ki. A 
különleges helyzetekben a katonai feladatok eredményes, azonban minimálisra csökkenthető 
veszteségekkel járó hatékony feladat megoldásának záloga a katonák, pontosabban a 
kiskötelékek katonai vezetőinek különleges helyzetekre történő speciális felkészítése és 
kiképzése. In summa, azt mondanám, hogy, különleges helyzet az, amit a katona a 
felkészültségéből, kiképzettségéből adódóan, valamint a pszichikai és fizikai képességei 
alapján annak ítél. Vagyis, a különleges helyzet kezelésének egyik feltétele a katonai vezető a 
különleges helyzetre történő felkészítése, kiképzése.  

 
Milyen alapvető problémák vetődnek fel a különleges helyzetre történő felkészítés 

fejlesztését célul kitűző kutató számára? Egyrészről, a hazai felkészítés, és kiképzés 
végrehajtásába még mindig nehezen illeszthetők be a külföldi tapasztalatok, illetve 
visszaforgatásuk a mindennapok gyakorlati tevékenységeibe nehézkes, kis hatékonyságú. A 
külföldi kiképzésben eredményesen részvett személyek megtartása a haderőn belül, vagy 
csapatszinten nem minden esetben biztosított. Másodsorban, a potenciálisan figyelembe 
vehető kiképző állomány leterheltsége, szolgálati elfoglaltsága magas (például nemzetközi 
misszióra történő felkészülés, vagy felkészítésben való részvétel), illetve maguk is 
külszolgálati misszióban vesznek részt. Továbbá, nem hagyható figyelmen kívül az a tény 
sem, hogy viszonylag kevés a témával foglalkozó, mértékadó hazai irodalom. Jóllehet számuk 
                                           
3 Dr. Szternák György: A válságkezelés, konfliktus-megelőzés új lehetőségei és új eszközei. In.: Nemzetvédelmi 
Egyetemi Közlemények. A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Tudományos lapja. 7. évfolyam 5. szám. 
2003. pp. 22. ISSN 1417-7323    
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az utóbbi években bizonyos mértékben növekvő tendenciát mutat. Szabályzataink, 
utasításaink, jogi szabályzóink többsége elavult és átdolgozás előtt, illetve alatt áll. Bizonyos 
külföldi katonai szakanyagokhoz való hozzáférés nehézkes vagy egyáltalán lehetetlen. A 
külföldi civil szakértők és többségében nyugállományú katonák publikációjának száma 
jelentős, azonban a beszerzésük szintén nem egyszerű, sőt mi több költséges. A szakmai 
témájú kiadványok idegen nyelven való olvasása hasonló nehézségeknek lehet forrása, 
különösen azok számára, akiknek idegen nyelvi felkészültségében még vannak bizonyos 
hiányosságok. 
 
A kutatás jellege, tárgya, a téma behatárolása 
A kutatás gyakorlati jellegű. Tárgyában és célkitűzéseiben egy konkrét, markáns vonalakkal 
határolható témára irányul. A kutatás eredményei elsősorban egy ugyancsak jól körvonalazott 
probléma-rendszer megoldásához járulnak hozzá. A kutatás tárgya a katonák, elsődlegesen a 
kiskötelékek katonai vezetőinek különleges helyzetekre történő felkészítése, kiképzése.  
Kutatásom a különleges helyzetek kialakulásának, sajátosságainak vizsgálatára és azon 
túlmenően a különleges helyzetekre történő felkészítés és kiképzés elemzésére és értékelésére, 
valamint a sajátosságainak bemutatására és problémáinak feltárására, általános és konkrét 
következtetések megfogalmazására irányult. Ennek alapján javaslattétel a rendszer 
működésének korszerűsítésére. Kutatásaim főleg a rendszerváltás óta eltelt évek adataira és 
történéseire terjedtek ki. A választott témám kutatása során nyilvánvalóvá vált, hogy 
korunkban a különleges helyzetek kialakulása tágabban értelmezhető a különleges rendeltetésű 
katonai szervezetek feladatainál. Ebből a megfontolásból javaslataimat a Magyar Honvédség 
kötelékén belül szolgáló, elsődlegesen a szárazföldi haderőnem állományába tartozó tiszt, 
tiszthelyettes (hivatásos és szerződéses) katonák különleges helyzetekre történő 
felkészítésének és kiképzésének megvalósítása, illetve az előkészítés alapjainak kidolgozása, 
előkészítése és a levezetés végrehajtásának feltételi elvárásainak, sajátosságainak elemzése 
érdekében fogalmaztam meg.  
 
Az értekezés kidolgozásával elérendő célok 
Az értekezés a katonák, pontosabban a kiskötelékek katonai vezetőinek különleges 
helyzetekre történő felkészítéséről, a katonai vezetők vezetési képességeinek fejlesztéséről 
szól. Munkámmal a haderő megújuló feladatrendszerét, az újszerű képesség, kompetencia és 
alkalmazási követelményeit szem előtt tartva kívántam hozzájárulni a fegyveres erők teljes 
átalakítását szolgáló haderőreform következetes véghezviteléhez, a személyi állomány 
teljesítőképességének fokozásához, melynek teljesítése érdekében a következő célkitűzéseket 
fogalmaztam meg a kutatómunkámban: 
1. Bemutatni, elemezni a korunk hadviselésének sajátosságaiból adódó követelmények, 

elsődlegesen a különleges műveleti erők feladatai, a különleges műveletek sajátosságai 
alapján a különleges helyzetek kialakulásának lehetőségeit, környezetét és hatását a 
kisközösségek katonai vezetőinek döntéshozatali folyamatára, figyelembe véve a Magyar 
Honvédség nemzeti feladatait és nemzetközi katonai kötelezettségeit. Továbbá, e területen 
belül megkísérlem behatárolni a különleges helyzetek alapvető sajátosságait, kezelésének 
főbb követelményeit.  

2. Szükséges mértékű történelmi áttekintéssel rendszerbe foglalva feldolgozni és elemezni a 
különleges helyzetekre történő felkészítés nemzetközi kiképzési sajátosságait, kiemelten 
az amerikai szárazföldi haderő kiképzési és felkészítési rendszerén belül kialakított 
Ranger tanfolyam tapasztalatainak, eredményeinek figyelembe vételére. 

3. Megvizsgálni, sajátos rendszerbe foglalva feldolgozni a kisközösségek katonai vezetőinek 
különleges helyzetekre történő felkészítésének, kiképzésének elvi sajátosságait, különös 
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tekintettel a nemzetközileg meghatározó szárazföldi haderők ez irányú eredményei és 
tapasztalatai alapján. 

4. Javaslatot tenni a katonai kisközösségek vezetőinek különleges helyzetekre történő 
különleges (speciális) felkészítés hazai megvalósításának szervezési (ideértendő az 
előkészítés is), tartalmi és módszertani szempontjaira, és ennek érdekében kidolgozni az 
általam Portyázó tanfolyam megnevezéssel jelölt felkészítés, kiképzés programjának az 
alapjait. 

 
A kutatás módszerei 
A választott téma jellege és a téma kidolgozásával elérendő célok meghatározták az 
alkalmazandó kutatási módszereket. Az értekezés összeállítása előtt a lehetőségekhez mérten 
széleskörű anyaggyűjtést folytattam, levéltári (könyvtári) kutatást végeztem és a témához 
kapcsolódóan személyes interjúkkal bővítettem a kutatás kiinduló anyagát. Áttekintettem a 
nemzetközi és hazai irodalmakat. Konzultáltam és interjút készítettem hazai és külföldi 
szakemberekkel, kiképzőkkel, munkamegbeszéléseket folytattam a téma művelőivel. Az 
összegyűjtött adatokat elemeztem, majd az ismereteket összefüggéseiben, kapcsolataiban és 
hatásaiban vizsgáltam. Felismertem, hogy a külföldi haderőkben folytatott felkészítést, 
kiképzést teljes mértékben adaptálni nem lehet, mert a Magyar Honvédség rendszerében levő 
sajátosságok alapján mások a feltételek és a követelmények. Azonban merőben újat sem 
kívántam kitalálni, mivel különleges helyzetekre történő különleges felkészítést már jó néhány 
ország haderejében magas szinten művelik. A felkészítés és kiképzés rendszere, módszerek 
stb. szempontjából a használható eredményeket és tapasztalatokat lényegében át lehet venni. 
Kiképzőként alegységszinten és nemzetközi felkészítés vonatkozásában a különleges 
helyzetekre történő felkészítés és kiképzés egyes elemeit a lehetőségek mértékében 
modelleztem. Kutatómunkám során a meglévő ismeretek, vélemények analízisét majd 
szintézisét végeztem el, annak érdekében, hogy eljussak a tárgyilagosan megfogalmazott 
következtetésekhez. Az értekezésben összeállítottam a különleges helyzetekre történő 
felkészítés elméletének és gyakorlatának alapjait. Úgy gondolom, hogy az általam kidolgozott 
Portyázó kiképzés irányelvei, sajátosságainak megfogalmazása és a kiképzés tematikus terve 
hozzájárulnak a katonák különleges helyzetekre történő felkészítésének hatékonyabbá, 
eredményesebbé tételéhez. 
 
 A különleges helyzetekre történő felkészítés és kiképzés vonatkozásában, mint 
mélységi felderítő tiszt a mélységi felderítő (a rendeltetéséből, feladataiból adódóan 
különleges) erők alkalmazásával már közel 20 éve foglalkozom. A hivatásos tiszti pályám 
kezdetén mélységi felderítő csoportparancsnokként a mélységi felderítő katonák kiképzésével, 
felkészítésével, a speciális feladatok végrehajtásával kapcsolatos területek vizsgálata és 
gyakorlatban való alkalmazása keltette fel az érdeklődésemet. Majd mélységi felderítő 
századparancsnokként a mélységi felderítő csapatok alkalmazásával foglalkoztam. 1993-ban 
az amerikai Gyalogos Tisztek Alap Iskolája, Ejtőernyős Iskola elvégzését követően a Ranger 
Tanfolyamra való beiskolázással lehetőségem volt a helyszínen tanulmányozni a különleges 
helyzetekre történő felkészítés sajátosságait, követelményeit és módszereit. 1996/97-ben az 
IFOR és SFOR műveletekben való személyes részvételem hozzájárult a különleges helyzetek 
kialakulásának, körülményeinek és sajátosságainak konkrét tapasztalásához, hadműveleti 
területen való közvetlen vizsgálatához. A személyes élmények és a mélységi felderítő 
szolgálatban eltöltött évek érdeklődésemet a különleges helyzetek vizsgálatára irányították. A 
Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem posztgraduális képzésének keretén belül eltöltött két 
év felnyitotta szemem a téma tudományos szintű kutatásának irányába. A ZMNE elvégzése 
után gyakorlattervező főtisztként megteremtődtek számomra azok az objektív lehetőségek, 
hogy a Magyar Honvédség nemzetközi felkészítésének és kiképzésének körülményeit 
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vizsgáljam. Szolgálati tevékenységem során módomban állt külföldi (NATO, PfP, Mediterrán 
Párbeszéd) országok, valamint Thaiföld, Kolumbia, Új-Zéland katonáival véleményt cserélni 
a kutatott témát illetően. A munkám során felhasználtam az 1989-1996. közötti időszakban 
különböző mélységi felderítő parancsnoki beosztásaimban, a felderítő sorállományú és 
szerződéses katonák és alegységek kiképzésében felhalmozott ismereteimet, valamint 1999-
től a HM HVK Hadműveleti és Kiképzési Csoportfőnökség állományában a nemzetközi 
gyakorlatok és kiképzések tervezésében levő beosztásban megszerzett tapasztalatokat, melyek 
az elemzések és következtetések megalapozottságában, a mondanivalóim megformálásában és 
az elméleti általánosításokban jelennek meg. Kutatómunkám során a megfelelő ismeretek, 
vélemények analízisét, majd szintézisét végeztem el. A dolgozatot az alkalmazott kutatások 
közé sorolom. A kutatás során azt tapasztaltam, hogy: a speciális felkészítés, kiképzés előnye 
nem csak abban van, hogy magasabb szintű képzést tud biztosítani, hanem rugalmasabbá 
teheti az alkalmazkodást, a problémamegoldó képességet a várható feladatok 
követelményeinek hullámzásához. Továbbá, a speciális felkészítésnél olyan fontos kérdések 
kerülnek előtérbe, mint például egy adott rendszerben történő bekerülés feltételeinek 
behatárolása, azaz a „kiválasztás” fontossága, a kiképzést végző személy felkészültsége, a 
kiképzési rendszer céltudatossága, a teljesítményorientált kiképzési módszerek. Az értekezés 
kidolgozása közben megállapítottam, hogy a speciális felkészítéssel, kiképzéssel kapcsolatban 
leginkább a háborús tapasztalatokat reálisan feldolgozó, a katonai hagyományokat tudatosan 
ápoló fejlett országokban található a legtöbb szakirodalom. Ezek túlnyomó része konkrétan a 
háborúk, hadműveletek eseményeit elemezi és dolgozza fel a tapasztalatokat, majd az 
elvégzett vizsgálatok tükrében vonja le a következtetéseket. Korunk katonai feladataiban 
kiemelt szerep hárul a kiskötelékekre, melyek irányításában egyre inkább előtérbe kerül a 
közvetlen személyes parancsnoki munka, a feladatorientált katonai vezetői stílus. Az 
önkéntes, a hivatásos majd a professzionális képességre történő átálláshoz elengedhetetlen, 
hogy tagjai professzionális felkészítésben, kiképzésben vegyenek részt.  

 
Az értekezés felépítése és az elvégzett vizsgálat 
A tudományos célkitűzésekkel összhangban az értekezés négy, egymással összefüggő és 
egymást kiegészítő fejezetből áll. Az első fejezet alapozó jellegű. Célja a katonai szervezet 
funkciójából adódó különleges helyzetek kialakulásának, főbb jellemzőinek és sajátosságainak 
értelmezése. Bemutatja a különleges helyzetek kialakulásának lehetőségeit, körülményeit, 
továbbá elemzi a Magyar Honvédség erőinek részvételét különleges helyzetekben. A második 
fejezet probléma felvető és azt megfogalmazó jellegű. Célja elemezni a külföldi haderőkben 
folyó különleges felkészítés és kiképzés végrehajtásának irányvonalait, kapcsolatait, feladatait 
és sajátosságait. Továbbá áttekinteni és feltárni a különböző felkészítési és kiképzési 
rendszerek sajátosságai alapján a hasonló vonásokat és különbözőségeket, melyek alapján 
eljuthatunk a Magyar Honvédség feladat és követelményrendszeréhez igazodó, azt támogató 
speciális felkészítés és kiképzés megvalósításához. A harmadik fejezet kutatást kiegészítő 
jellegű. Bemutatja az önkéntes, pontosabban a professzionális haderőben alkalmazott 
feladatorientált, személyes katonai vezetés alapjait, irányelveit melyek nélkülözhetetlenek a 
kiskötelékek vezetőinek különleges helyzetekre történő felkészítésében és kiképzésében.  A 
negyedik fejezet megoldó jellegű. Célja a magyar hadtörténelmi példák felidézésével 
ismertetni, ahol lehetséges párhuzamot vonni a különleges helyzetek nemzetközi és a hazai 
sajátosságai, vonásai között. Továbbá, az általam Portyázó megnevezéssel jelölt különleges 
helyzetekre történő felkészítés és kiképzés tárgyalása előtt pontosítani a portyázó és portyázás 
kifejezéseket, valamint megfogalmazni a hazai kereteken belüli különleges helyzetre történő 
felkészítés előkészítésének és végrehajtásának szervezési, tartalmi és módszertani 
szempontjait, beleértve annak alapjait, célját és irányait illetve javaslatot tenni a különleges  
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helyzetekre történő felkészítés alkalmazásának lehetőségeire és kapcsolataira a kiképzés és 
felkészítés rendszerén belül. A befejezésben összefoglalom az előző fejezetek 
következtetéseit, javaslatot teszek a Magyar Honvédségben a különleges helyzetekre történő 
felkészítés és kiképzés sajátosságaira. Megfogalmazom az új tudományos eredményeket, 
különös tekintettel a különleges helyzetekre történő felkészítés és kiképzés fejlődésére, 
fejlesztésének lehetséges irányára, és hasznosítására a napjainkban a Magyar Honvédség előtt 
álló feladatok eredményes megoldására. Az értekezés a szemléletesség, az áttekinthetőség és 
az értelmezhetőség érdekében ábrákat, táblázatokat, mellékleteket tartalmaz.  
 
ÖSSZEGZETT KÖVETKEZTETÉSEK 
Az utóbbi években a NATO és ezen belül Magyar Honvédség dinamikus, progresszív 
átalakulási folyamaton megy keresztül. A kor követelményeire és a haderőkkel szembeni 
kihívásokra való megfelelés állandó feladatként jelentkezik. A demokrácián alapuló fejlett 
országokban a polgári lakosság érzékeny a katonai kiadásokra és ebből adódóan a fegyveres 
erők létszáma, rendeltetése és felépítése szinte állandó revízió alatt áll. Mindezen viták között 
azonban napjainkban akkor érkezhetünk el a legérzékenyebb területre, amikor feladatteljesítés 
közben életét veszíti (akár csak egy) katona. Biztos, hogy az elsők között fog elhangzani a 
számon kérő kérdés: Hogyan volt felkészítve, kiképezve az elesett katona? A Magyar 
Köztársaság Alkotmánya és az értekezés témájához kapcsolódó törvényei valamint a NATO 
Stratégiai Koncepciója meghatározzák a Magyar Honvédség feladatait, kötelezettségeit, 
melyek között kiemelt helye van a válságreagáló műveleteknek, illetve az ENSZ, EBESZ 
küldetéseknek. A nemzetközi műveletek végrehajtásának tényezői és körülmények 
bonyolultsága, összetettsége alapján különleges helyzetek alakulnak ki. A békeműveletek 
végrehajtásában a művelet elnevezése ellenére (a béke szó) nem veszélytelen katonai feladat, 
sőt jelentős veszteségek fordulnak elő napjainkban. A különleges helyzetek kedvezőtlen 
hatását csökkenteni és kezelését nagyban befolyásolni lehet a katonai vezető, a parancsnok 
megfelelő szintű felkészültségével és kiképzettségével. A személyes, közvetlen példával való 
vezetés alapelveinek megértése, azok szerinti szolgálat ellátás eredményesebbé teszi a kijelölt 
feladatotok, küldetés végrehajtását. A katonai vezetés alapelvei egyaránt fontosak, 
meghatározóak a katonai vezetés folyamatában azonban, úgy vélem, hogy az egyenlőség 
mellett némelyik akár primus inter pares elvként értelmezhető. Például a katonai vezető 
példamutatása, ami többek között a felkészültségéből adódik, megsokszorozhatja az adott 
katonai szervezet képességét.  
 
 Korunk katonai műveletei (mint valószínűleg minden korban) sajátos vonásokkal, 
jellemzőkkel értelmezhetők. Jelentősen felértékelődnek a különleges műveleti erők és a 
különleges műveleti képességekkel rendelkező katonai szervezetek. A világ számos 
haderejében folytatnak különleges felkészítést, a különleges műveleti erők katonáinak 
felkészítését kiképzését. Ezek között a különleges felkészítési rendezvények között vannak 
olyanok, amelyek a katonai vezetők különleges helyzetekre való felkészítését biztosítja. A 
Magyar Honvédség személyi állományából is jelentős létszámmal vesznek részt tisztek és 
tiszthelyettesek ilyen jellegű felkészítésben. Milyen tendenciát lehet megfigyelni? A 
különleges felkészítésben eredményesen részt vett katonák zöme néhány év elteltével 
külszolgálati (ENSZ / NATO) missziókban vállal szolgálatot. Ami logikus és jó. Azonban 
kérdésként merül fel: Mi lesz a hasznosítható ismeretekkel és a megszerzett tudás, hogyan 
integrálható be a hazai képzésbe? A Magyar Honvédség jelenlegi kiképzési rendszerében 
jelenleg még nincs olyan tanfolyam, felkészítés, ahol az alegységparancsnokok, a katonai 
vezetők gyakorlati formában, különleges helyzetet szimuláló körülmények között 
megismerhetnék, elsajátíthatnák és gyakorolhatnák a korszerű katonai vezetési stílust. A 
probléma megoldására tettem javaslatot a Portyázó tanfolyam keretén belül. A tanfolyam 
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sajátosságai, irányelvei és célkitűzései biztosítanák a katonai vezetők különleges helyzetekre 
való korszerű felkészítését. Az utóbbi évek és napjaink tapasztalatai azt mutatják, hogy a 
béke, a nemzetközi biztonság kialakítására történő kezdeményezések és tárgyalások ellenére 
kiemelt fontosságúvá lettek a nem háborús katonai műveletek. Ezekben a katonai 
eseményekben a katonai feladatok jellege, a kialakuló körülmények bonyolultsága és 
összetettsége alapján elkerülhetetlenül különleges helyzetek alakulnak ki. A különleges 
helyzetek kialakulásának több tényezője van, melyek szinte mindegyike meghatározó a 
katonai feladatok végrehajtásában. Korunk katonai műveleteinek egyik lényeges sajátossága, 
hogy jelentős feladatuk van a kisközösségeknek, az alegységeknek. A hadműveletek 
sikerének egyik feltétele lesz az alegységek feladatának sikere. A különleges helyzetek 
kezelésében előtérbe kerül a kisközösségek katonai vezetője és ebből eredően a vezető 
felkészültsége és kiképzettsége. A korunk katonai műveleteinek sajátossága arra engedett 
következtetni, hogy a különleges vezetői felkészítés és kiképzés nem lehet a különleges 
műveleti erők specifikuma és a felkészítésben, kiképzésben azoknak a katonai szervezeteknek 
az állománya lehet még szintén érintett, amelyik különleges helyzetekbe kerülhet a szolgálati 
feladatok ellátása során. A Magyar Honvédség a kilencvenes évek elejétől növekvő (jelenleg 
is jelentős) létszámmal vesz részt nemzetközi missziókban, nem háborús katonai műveletben. 
A missziók jellege, veszélyességi foka, összetettsége az előző időszakokhoz viszonyítva 
jelentősen megváltozott. A missziók sajátosságaiból adódóan különleges helyzetek alakulnak 
ki, ami indokolja a katonák adott feladatra vonatkozó speciális felkészítését, kiképzését. 
Azonban jelenleg még nincs különleges helyzetekre történő katonai vezetői felkészítés, 
kiképzés illetve ennek céljából előkészített, megszervezett és levezetett tanfolyam. 
 
 Korunk katonai műveleteiben (különös tekintettel az összhaderőnemi jellegre) egyre 
inkább jellemző, hogy kiemelt szerepet kapnak a különleges műveleti erők. Ezek a katonai 
szervezetek rendeltetésük és feladataik alapján fel vannak készülve különleges helyzetekben 
való feladatok végrehajtására. A különleges műveleti erők sajátos (speciális) felkészítésének, 
kiképzésének jelentős része (módszerek, kiképzés céljai és követelményei) adaptálható a 
katonai vezetők különleges helyzetekre történő felkészítésébe, kiképzésébe.  A különleges 
helyzetekre történő felkészítés, kiképzés országonként változik. A haderővel szemben 
támasztott célkitűzések és követelmények eltérőek, csak úgy, mint a haderők rendeltetése, 
gazdasági tényezők, földrajzi sajátosságok és nem utolsó sorban a katonai kultúra. Azonban 
megtaláltam az általánosnak mondható közös pontot, ami nem más, mint az amerikai 
szárazföldi haderő Ranger tanfolyama. Lényeges még a különleges helyzetekre történő 
felkészítés, kiképzés végrehajtásában, hogy több ún. kiképzési fázis van összekapcsolva, több 
kiképzési helyszínt tartalmaz a kiképzés. A kutatásom során megállapítottam, hogy a 
különleges képességekkel rendelkező csapatok létrehozása, megalakítása és fenntartása nem 
egy ország haderőnemének specifikuma. Korunkban szinte minden külföldi haderejében 
folytatnak különleges felkészítést, kiképzést, melyek között úgy vélem egyik meghatározó az 
amerikai Ranger tanfolyam, illetve ahhoz hasonló speciális felkészítés és kiképzés. Mindezen 
tényezők figyelembe vételével, tekintettel az általam kitűzött célokat, az amerikai Ranger 
tanfolyam modellhez jutottam. A katonai vezetők különleges helyzetekre történő 
felkészítésének részeként értelmezve a vezetési elmélet alapjainak és gyakorlatának kérdéseit 
vizsgálva azt a következtetést vontam le, hogy a civil és a katonai szakértők értelmezésében, 
illetve állásfoglalása szerint lényeges eltérések nincsenek. A nemzetközi haderők katonai 
vezetésének sajátosságait nézve azt tapasztaltam, hogy a korunk meghatározó haderőiben 
alegységszinten a parancsnok és a vezető megnevezések közül inkább az utóbbi honosodott 
meg. Ezzel is utalva, mintegy kihangsúlyozva a közvetlen, személyes kapcsolatot a beosztott 
és a vezető között. A vezetői képességek nem csupán az elméleti kérdések megismerésével és 
elsajátításával érhető el, hanem a gyakorlati felkészítés, a kiképzés során tovább alakítható a 
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megfelelő irányba és szükséges mértékben. A különleges helyzetek kezelésére irányuló 
feladatorientált közvetlen katonai vezetés alapjai, tényezői, az alegység-vezetők katonai 
vezetésének alapelvei a vezetők minden területre történő felkészítésének céljából kerültek 
kidolgozásra. Az idők során az elvek próbákon mentek keresztül és a leghitelesebb 
megmérettetésre a harcmezőkön került sor. Az általános felkészítés, kiképzés során elsajátított 
és begyakorolt feladatorientált közvetlen vezetés jó alapot biztosít a katonai vezetéshez, 
azonban ez még nem elégséges a különleges helyzetek kezelésére. A vezetői döntés mindig 
egyedi helyzet, és ami működött egy szituációban nem biztos, hogy eredményes egy másik 
helyzetben. Például korunk hadviselésében jelentős hatása van a házilag szerkesztett 
robbanószerek alkalmazásának. A robbanó szerek telepítésének helye, módja és az alkalmazás 
körülményei, illetve a célszemélyek kiválasztása folyamatosan változik. Ezzel mintegy 
lecsökkentve az ellenük való küzdelem hatékonyságát. A különleges helyzetre történő katonai 
vezetők Portyázó tanfolyam keretében való felkészítés elfogadásának és végrehajtásának 
megvannak a szükséges alapfeltételei.  
 
 A különleges helyzetre történő felkészítéssel kapcsolatban jelentős a nemzetközi 
irodalmak száma, amelyeket kidolgozói munka esetében figyelembe lehet venni. Azonban az 
eddig megjelent haza tudományos kutatások is rendelkeznek megfelelő alapokkal. A 
nemzetközi és hazai különleges műveleti erők feladataival, rendeltetésével; speciális 
(ejtőernyős) felkészítéssel és katonai vezetői felkészítéssel több tanulmány foglalkozik. A 
Magyar Honvédség katonái, alegység-vezetői bizonyos mértékben részesülnek, úgy 
mondanám, különleges helyzetekre történő felkészítésben, azonban ezek nem általánosíthatók 
a Magyar Honvédség egész személyi állományára és bizonyos behatároló korlátokkal 
rendelkeznek, mint például a kiképzendő állomány kiválaszthatóságának köre. Azt 
mondanám, hogy speciális felkészítésre láthatunk példát a külföldi missziókra történő 
alkalmazást közvetlenül megelőzően, illetve megemlíthetem még a könnyűlövész katonák 
átlagos követelményektől eltérő felkészítését. Azonban ezek az események feladat, illetve 
alegység specifikumok, és nem értelmezhetők a Magyar Honvédség különleges helyzetben 
szolgáló teljes személyi állományára, mint egy standard vezetői tanfolyam, ahogy azt 
megfogalmazom a Portyázó tanfolyam irányelveiben. A Magyar Honvédség nemzetközi és 
hazai követelményeit figyelembe véve és abból adódóan a Portyázó tanfolyam keretén belül 
javaslom a katonai vezetők különleges helyzetekre történő felkészítését, kiképzését. A magyar 
hadtörténelem számos példája kellő alapot ad a portyázó elnevezés érdekében. Rendelkezünk 
hagyományokkal, amelyekből lehet idézni és a kor követelményeihez igazítva korszerű 
felkészítés, kiképzés szervezhető meg és vezethető le. Az általam tárgyalt Portyázó tanfolyam 
magába foglalja a nemzetközi téren elért eredményekből (célok, sajátosságok) levont 
szükséges következtetéseket, melyek alapján megfelelő szinten biztosítja a Magyar 
Honvédség kiskötelékek, alegységek vezetőinek különleges helyzetekre történő felkészítését. 
A Portyázó tanfolyam sajátosságai lehetőséget biztosítanak hazai társ fegyveres szervek 
állományának, illetve külföldi haderők katonáinak különleges helyzetekre történő 
felkészítésére, kiképzésére illetve velük való közvetlen együttműködésre.  
 
Új tudományos eredmények 
A kutatómunkám elé tűzött célok teljesítésével olyan összegzett következtetésekre jutottam, 
amelyek hozzájárulhatnak a katonai vezetők különleges helyzetekre történő felkészítése és 
kiképzése sikeres korszerűsítéséhez, átalakításához. Kutatómunkám a szárazföldi csapatok 
kiképzési rendszerének elemzésére és azon belül egy új kiképzés létrehozására irányult. 
Kutatómunkám új tudományos eredményei az alábbiakban összegezhetőek: elemeztem és 
behatároltam a különleges helyzeteket, amelynek alapján feltártam a katonák és a katonai 
vezetők különleges helyzetekre történő felkészítésének, kiképzésének alapjait, főbb 
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követelményeit, figyelembevéve a Magyar Honvédség nemzeti és nemzetközi katonai 
feladatait. Továbbá, megvizsgáltam és megfelelő mértékben tárgyaltam, történelmi 
áttekintéssel rendszerbe foglalva feldolgoztam a különleges helyzetekre történő nemzetközi 
felkészítés és kiképzés sajátosságait különös tekintettel az amerikai szárazföldi haderő Ranger 
tanfolyam tapasztalataira. Harmadik tudományos eredménynek tekintem, hogy elemeztem és 
rendszerbe foglalva feldolgoztam a különleges helyzetekre történő felkészítés alegység-
vezetés tanulságait a korszerű hadviselést folytató haderőkben meghonosodott gyakorlat ez 
irányú tapasztalatai alapján. Negyedik új tudományos eredményként fogalmazom meg, hogy 
javaslatot tettem a különleges helyzetekre történő katonai vezetői felkészítés, kiképzés hazai 
megvalósításának szervezési, tartalmi és módszertani szempontjaira és ennek érdekében a 
Portyázó tanfolyam keretén belül kidolgoztam a felkészítés programjának az alapjait.  

 
Az értekezés javaslatai és az ajánlások 
Az értekezésben tárgyaltak alapján a következő pontokban kívánom megfogalmazni azokat a 
javaslatokat és ajánlásokat, melyek a hazai és a nemzetközi együttműködés terén, úgy vélem 
megszívlelendőek és érdemileg hasznosíthatóak a Magyar Honvédség, illetve külföldi 
haderők katonai vezetőinek különleges helyzetre történő felkészítésében. Az első terület lehet 
a Portyázó tanfolyam bizonyos részeinek kiképzési programba való beillesztése. A Magyar 
Honvédség önkéntes haderőre történő átállása, az előmeneteli rendszer kialakítása és új 
fegyvernemek, szakcsapatok – pl. könnyűlövész, különleges műveleti erő stb. – kialakítása 
kapcsán a korábbi kiképzési programok átdolgozásra kerülnek. Mindezek ellenére jelenleg 
még mindig nincs különleges helyzetekre történő katonai vezetői felkészítés. A különleges 
műveleti erők vonatkozásában különleges műveleti képességekkel rendelkező zászlóalj 
képességeinek kialakítása az első feladatok között értelmezhető és ebből eredően idetartozik a 
vonatkozó kiképzési irányelvek, koncepciók meg- illetve átfogalmazása és a szükséges 
kiképzési program kiadása. Az általam tudományos igénnyel kidolgozott alapok megfelelő 
segítséget nyújthatnak a kiképzési programok e területet érintő ki- és átdolgozásában, illetve 
kiadásában. Még mindig hazai körülmények között értelmezve a javaslatokat a következő 
lehetőség az oktatás területén értelmezhető. A katonai tanintézetekben történik a tisztek, 
tiszthelyettesek katonai vezetés elméletének oktatása. Az elméleti képzésben használt 
témához kapcsolódó jegyzetek bizonyos mértékű kiegészítésére figyelembe lehet venni a 
Portyázó tanfolyam idevonatkozó eredményeit. Az új előmeneteli rendszer részét képezően 
összeállított tiszthelyettesi (vezetői) alapképzésben már néhány elem, irányelv (pl. a 
tárgykörök óraelosztásának súlyozott arányú beállítása, kiképzési módszerek, a kiképzés ideje 
és végrehajtásának folyamatossága) beintegrálásra került a jelen értekezés egyes eredményeit 
figyelembe véve, azonban még mindig vannak lehetőségek a részletesebb bővítésre, 
kiegészítésre.  
 
 A kiképző központokban való hasznosíthatóság véleményem szerint a következő 
alkalmazható lehetőség. A Magyar Honvédség felkészítési, kiképzési rendszerében a 
különleges helyzetek kezelésében érintett katonák, katonai vezetők és katonai szervezetek 
részére, például kiképző központokban. Elsődlegesen gondolok itt a Béketámogató Kiképző 
Központra (Szolnok), ahol több felkészítést szerveznek meg és vezetnek le évente a 
nemzetközi missziókban szolgáló katonák számára. A módszertani felkészítés, kiképzés 
kiegészítésként értelmezhető az előzőekben elmondottakhoz. Elsődlegesen a különleges 
helyzetekre történő felkészítésért, kiképzésért felelős tisztek, tiszthelyettesek számára tartom 
indokoltnak. Azonban az idevonatkozó rendezvényre célszerű, némileg korlátozott számban 
ugyan, de a témához kapcsolódó területekről résztvevőket meghívni. A felkészítés megfelelő 
arányban összeállított elméleti és gyakorlati foglalkozásokból állna, természetesen a 
gyakorlati foglalkozások dominanciájának javára. Konferencia csapatok bevonásával már 
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gyakorlatiasabb megközelítése a vizsgált kérdésnek. Az értekezés bizonyos mértékig alapját 
képezheti a témát érintő konferencia (szeminárium) megtartásának, levezetésének. Azonban 
célszerűnek vélem adekvát előadásokkal kiegészíteni a rendezvényt, tekintettel a kor 
aktualitására, a megváltozott eseményekre és helyzetekre, lehetőségekre, valamint nemzetközi 
missziókból, nem-háborús katonai műveletekből levont következtetésekre, tapasztalatokra. A 
hivatásos, professzionális haderőre történő átállásban szintén van szerepe a Portyázó 
tanfolyamnak. A katonai vezetés felső szintjén levő személy tervezői, előkészítő munkájában 
a különleges helyzetekre történő felkészítés és kiképzés átalakításában és kidolgozásában. 
Akár részeként a különleges műveleti képességeként felelős szervezeteknek, vagy a 
kiképzésért felelős szervezet kiemelt személyeként.   
 
 A társadalom felé a médiában és a civil-katonai együttműködésben szintén jó 
szolgálatot tehet a Portyázó tanfolyam. Célszerű minél szélesebb körben ismertetni a 
katonákkal és a polgári lakossággal a különleges helyzetekre történő felkészülés sajátosságait, 
feladatait. A NATO országokkal való együttműködésben szintén lényeges lépések tehetők 
meg. A különleges helyzetekre történő felkészítés haza kereteinek vizsgálatában bemutatott 
Portyázó tanfolyam középtávú feladatainak egyik eleme a NATO (szomszédos) országok felé 
közvetlen nyitás egy mondhatni közös különleges helyzetekre történő kiképzés kapcsán. Az 
érintett országokkal való együttműködés jelentős minőségi hatással lehet a katonák különleges 
helyzetekre történő felkészítésében. A Partner / Mediterrán Dialógus országainak 
támogatásában és a velük való együttműködéssel kapcsolatban a lehetőségek szintén 
nyitottak. A partner országokkal való együttműködés terén két változatot látok 
megvalósíthatónak. Úgy gondolom, hogy elsőként jegyzet, nyomtatvány, vagy elektronikus 
adathordozón adnánk át ismereteket – természetesen szükséges kiegészítésekkel, 
magyarázattal és értelmezéssel –, és a másik területe az együttműködés lehetőségének a közös 
kiképzések előkészítése és levezetése lehetne. 

 
 Bízom benne, hogy a téma iránt érdeklődők és a döntéshozók, a Magyar Honvédség 
jövőjét meghatározók munkájukban hasznosítani tudják az általam összeállított értekezést. A 
kutatás érdemileg meghatározó számadatai a 2006. szeptember 30-ig rendelkezésre álló 
adatokat dolgozza fel, ebből táplálkozik és ezek alapján készült el. Mindazonáltal el kell 
ismernem, hogy a kutatásomat még nem tekintem lezártnak, mivel a Magyar Honvédség 
folyamatosan változó (átalakuló) rendszerének sajátos működését és feladatrendszerét, a 
követelményeket és azokra való megoldásokat, a korunk fegyveres erőinek és a folyamatosan 
változó hadviselésnek tudományos szándékú kutatását, vizsgálatát még tovább lehet folytatni. 
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PUBLIKÁCIÓS JEGYZÉK 
 

A PUBLIKÁCIÓ TÍPUSA 

Országos tudományos pályázaton elfogadott anyag:                                                                   
1. A NATO változó stratégiájának érvényesülése a délszláv válságban, multinacionális erők 
alkalmazásával végrehajtott küldetésben. Országos Tudományos Diákköri pályamunka. 
BJKMF. Budapest. 1999.  
2. A RANGER School, mint az USA szárazföldi haderő harcvezető képzés speciális bázisa 
és adaptálási elképzelései az MH-ban. OTDK pályamunka. Bólyai János Katonai Műszaki 
Főiskola. Budapest. 1999. III. helyezés és HM Humánpolitikai HÁT különdíj. 
3. Az alegységparancsnokok korszerű felkészítése, megoldás: RANGER tanfolyam. A 
Honvédelmi Minisztérium Honvéd Vezérkar Hadműveleti Csoportfőnökség és a HM 
Oktatási és Tudományszervező Főosztály 2002 évi országos pályázata (A professzionális 
haderő létrehozása és felkészítésének rendje.).  II. helyezés. 
4. A katonai leadership, mint a személyes példával való közvetlen vezetés vizsgálata a 
nyugati és a keleti katonai gondolkodásban. A Honvédelmi Minisztérium Honvéd Vezérkar 
Hadműveleti Csoportfőnökség és a Honvéd Minisztérium Oktatási és Tudományszervező 
Főosztály 2002 évi országos pályázata (A professzionális haderő létrehozása és 
felkészítésének rendje.). Különdíj. 

Lektorált folyóirat cikkek magyar nyelvű mértékadó folyóiratban:                           
1. A NATO változó stratégiájának érvényesülése a délszláv válság rendezésében. Hallgatói 
Közlemények. A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Tudományos lapja. 2. évfolyam. 
3. szám. 1998. 27-54. oldal. 
2. Kiképzési sajátosságok az USA szárazföldi haderőnél az alegységparancsnokok 
továbbképzésében. Humán Szemle. A Honvéd Vezérkar Humán Csoportfőnökség 
kiadványa. XV. évfolyam. 3. szám. 1999. 103-120. oldal. 
3. Különleges helyzetek, különleges csapatok, különleges kiképzés. Kard és Toll. Válogatás 
a hadtudomány doktoranduszainak tanulmányaiból. Honvédelmi Minisztérium Oktatási és 
Tudományszervező Főosztály. 2002/1. szám. 40-43. oldal. 
4. Az alegységparancsnokok korszerű felkészítése, a megoldás: Ranger tanfolyam. Új 
Honvédségi Szemle. 2003. augusztus. 68-87. oldal. 
5. Az alegységparancsnokok korszerű felkészítése a rangertanfolyamon. Új Honvédségi 
Szemle. 2003. Különszám. 39-60. oldal.  

Nem lektorált magyar nyelvű folyóirat cikkek: 

1. Amerikai kiképzés emlékei. Nemzetvédelmi Egyetemi Fórum. a Zrínyi Miklós 
Nemzetvédelmi Egyetem hivatalos lapja. 1998. 5. sz. 11-12. o. 

2. Airborne (1.) Az amerikai hadsereg ejtőernyős kiképzése. TOP-GUN. 1995./10. 54-55. o. 

3. Airborne (2.) Az amerikai hadsereg ejtőernyős kiképzése. TOP-GUN. 1995./11. 46-47. o. 

4. Airborne (3.) Az amerikai hadsereg ejtőernyős kiképzése. TOP-GUN. 1995./12. 46-47. o. 

5. Hogyan lettem ranger Fort Benning-ben (1.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi 
Minisztérium Hetilapja. 1994. április 28. V. évfolyam 17. szám. 12-13. oldal. 

6. Hogyan lettem ranger Fort Benning-ben (2.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi 
Minisztérium Hetilapja. 1994. május 6. V. évfolyam 18. szám. 12-13. oldal. 
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7. Hogyan lettem ranger Fort Benning-ben (3.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi 
Minisztérium Hetilapja. 1994. május 13. V. évfolyam 19. szám. 12-13. oldal. 

8. Hogyan lettem ranger Fort Benning-ben (4.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi 
Minisztérium Hetilapja. 1994. május 20. V. évfolyam 20. szám. 12-13. oldal. 

9. Nyolc hónap amerikai katonák között (1.). Heves Megyei Hírlap. 1994. november 9. V. 
évfolyam 264. szám. 7. oldal. 

10. Nyolc hónap amerikai katonák között (2.). Heves Megyei Hírlap. 1994. november 16. 
V. évfolyam 270. szám. 7. oldal. 

11. Nyolc hónap amerikai katonák között (3.). Heves Megyei Hírlap. 1994. november 23. 
V. évfolyam 276. szám. 7. oldal. 

12. Nyolc hónap amerikai katonák között (4.). Heves Megyei Hírlap. 1994. november 30. 
V. évfolyam 282. szám. 7. oldal. 

13. Nyolc hónap amerikai katonák között (5.). Heves Megyei Hírlap. 1994. december 7. V. 
évfolyam 288. szám. 9. oldal. 

14. Nyolc hónap amerikai katonák között (6.). Heves Megyei Hírlap. 1994. december 14. V. 
évfolyam 294. szám. 7. oldal. 

15. Nyolc hónap amerikai katonák között (7.). Heves Megyei Hírlap. 1994. december 21. V. 
évfolyam 300. szám. 7. oldal. 

16. Amikor dübörög az aszfalt (1). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium Hetilapja. 
1996. VII. évfolyam. 10. szám. 22-23. oldal. 

17. Amikor dübörög az aszfalt (2.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium 
Hetilapja. 1996. VII. évfolyam. 11. szám. 22-23. oldal. 

18. Amikor dübörög az aszfalt (3.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium 
Hetilapja. 1996. VII. évfolyam 12. szám. 22-23. oldal. 

19. Amikor dübörög az aszfalt (4.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium 
Hetilapja. 1996. VII. évfolyam 13. szám. 22-23. oldal. 

20. A legjobb rangerek versenye. Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium Hetilapja. 
1995. VI. évfolyam. 5. szám. 20-21. oldal. 

21. A leghosszabb ostrom. És eljött a béke…(1.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi 
Minisztérium Hetilapja. 1997. november 14. VIII. évfolyam. 46. szám. 16-17. oldal. 

22. S eljött a béke (2.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium Hetilapja. 1997. 
december 5. VIII. évfolyam. 49. szám. 16-17. oldal. 

23. Egy küldetés, egy csapat (3.). Magyar Honvéd. A Honvédelmi Minisztérium Hetilapja. 
1997. december 12. VIII. évfolyam. 50. szám. 26-27. oldal. 

Nem lektorált idegen nyelvű előadás nemzetközi tudományos konferencián: 

1. Operational and tactical preparation / training of commanders and their staffs and the role 
of simulators / simulations in this preparation process. in English language. Román Katonai 
Műszaki Akadémia. 2001. november 16. International scientific conference on Modern 
Technologies in the 21. century. 
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Összhaderőnemi Erők Parancsnoksága (JFC HQ Naples) 
Hadműveleti Csoportfőnökség, Hadműveleti Főtiszt 

 
Személyes adatok: 
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Születési hely: Eger (Heves megye) 
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Gyermekek: Leó Attila (9) és Kevin György (4) 
 
 
Iskolai végzettség: 
 
1999 - Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Doktori Iskola, levelező 

képzés 
1997 - 1999.  Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem – Budapest 

Hadtudományi Kar, Katonai vezetői szak 
1985 - 1988.   Kossuth Lajos Katonai Főiskola – Szentendre 

Felderítő - parancsnoki szak, Mélységi felderítő tiszt. 
1981 - 85.  Alpári Gyula Közgazdasági Szakközépiskola – Eger 
 
 
Tanfolyamok, egyéb képzettség: 
 
2006.   NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   CREVAL tanfolyam 
2005.   NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   Hadműveletitervezés folyamata tanfolyam 
2003.   NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   A környezetvédelem alapjai tanfolyam 
2002.   NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   Hadműveletitervezés folyamata tanfolyam 
2001.   USA Kiképző Központ – Landsthul (Németország) 
   Számítógéppel támogatott gyakorlatok tanfolyam 
2000.   - Összhaderőnemi Akadémia – Isztambul (Törökország) 
   Összhaderőnemi Béketámogató Műveletek tanfolyam 
   - NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   Hadműveletek tervezése tanfolyam 
1999.   NATO Iskola – Oberammergau (Németország) 
   Nemzetközi Biztonsági Tanfolyam 
1994. 34. Bercsényi László felderítő zászlóalj – Szolnok 
 Haladó (szabadeső) ejtőernyős képzés 
1993. - USA Haderő Gyalogsági Iskola – Fort Benning (GA) 

Gyalogsági Tisztek alaptanfolyama  
- USA Szárazföldi Katonai Ejtőernyős Központ – Fort Benning 
(GA), Katonai ejtőernyős alapképzés, 
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- Ranger Iskola – Fort Benning, Ranger képzés 
1988.   34. Bercsényi László Felderítő-zászlóalj – Szolnok 

Ejtőernyős alapképzés  
 
 
Szakmai életút: 
 
2005.     Hadműveleti főtiszt, NATO Összhaderőnemi Parancsnokság,

 Hadműveleti Csoportfőnökség (J3), Nápoly, Olaszország 
2004.   Gyakorlattervező főtiszt, NATO Összhaderőnemi

 Parancsnokság, Kiképzési Csoportfőnökség (J7) 
2000 - 2004.  Gyakorlattervező főtiszt, HM HVK Kiképzési / Hadműveleti

 Főcsoportfőnökség, Budapest 
1999 - 2000.  Tervező tiszt, MH HVK Vezérkari Iroda, Budapest 
1997.  SFOR Parancsnokság Összekötő tiszt, Szarajevó (Bosznia-

 Hercegovina) 
1996.  IFOR Parancsnokság Összekötő tiszt, Szarajevó (BiH) 
1995 - 1997.  Mélységi felderítő századparancsnok, Eger 
1991 - 1994.  Mélységi felderítő csoportparancsnok, Eger 
1990.   Felderítő kiképzőtiszt, Hódmezővásárhely 
1988 -1990.  Felderítő kiképzőtiszt, Eger 
 
 
Nemzetközi tapasztalat: 

 
2007.  DHQ TF(L) tagjaként Francia Gyorsreagálású Hadtest FOC 
2005.  - Allied Action, NATO gyakorlat, Gerona (Spanyolország) 
 - DHQ TF(L) tagjaként MNC (NE) FOC, Scsecsin (Lengyelország)  

- Viking 05, béketámogató nemzetközi gyakorlat, Enkoping 
(Svédország) 

2004. Eurasian Star 2004, nemzetközi béketámogató művelet parancsnoki és 
törzsvezetési gyakorlat, Isztambul (Törökország) 

2003. Diamond Zodiac, nemzetközi különleges műveleti erők, parancsnoki és 
törzsvezetési gyakorlat, Ankara (Törökország) 

2002. Hungarian Express, magyar-brit közös könnyűlövész kiképzés 
2001. Hungarian Response, magyar-amerikai- szlovén gyakorlat, Vicenza 

(Olaszország) és Kecskemét (Magyarország) 
1997. SFOR összekötő tiszt, Szarajevó (Bosznia-Hercegovina) 
1996.  IFOR összekötő tiszt, Szarajevó, Bosznia-Hercegovina 
1995. - Combined Rescue magyar-amerikai közös kutató-mentő gyakorlat, 

Szentkirályszabadja 
- Cooperative Light nemzetközi béketámogató törzsvezetési gyakorlat, 
Balatonkenese  

1993 / 94. Nemzetközi felderítő járőrverseny, Wienerwald (Ausztria) 
 
 
Kitüntetések: 
 

- Szolgálati Érdemjel ezüst fokozat 
- Tiszti Szolgálati Jel 15, 20 év után 
- NATO nem-háborús katonai műveletek kitüntetés (IFOR, SFOR) 
- Békefentartásért Szolgálati jel 

 


